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17. Wahlperiode 18.3.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Friedrich Haag FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Verzogerungen beim Neubau der Staatsschule fiir Gartenbau
(SfG) in Stuttgart-Hohenheim

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Bis wann rechnet sie nach derzeitigem Planungsstand mit der Fertigstellung der
Planungen, mit der Fertigstellung des Neubaus der SfG, sowie der Ubergabe an
den Nutzer (bitte aufgeschliisselt nach erstem und zweitem Bauabschnitt sowie
jeweils frithestem und spétestem moglichen Datum sowie unter Erlduterung der
Griinde flir ihre Einschdtzung)?

2. Wie hoch fallen die geplanten Gesamtkosten nach aktuellem Stand aus (bitte An-
gabe in Euro, aufgeschliisselt nach Kosten fiir Planung und BaumafBnahme)?

3. Unter welchen Umsténden konnen die im Haushaltsplan 2025/2026 fiir das Vor-
haben bereitgestellten Mittel verfallen (bitte unter Angabe des spétesten Datums,
bis zu dem die Bereitstellung seitens des Landes in jedem Fall gewéhrleistet ist)?

4. Mit welcher Kapazitit wird der zweite Bauabschnitt derzeit geplant (Angabe der
Flache in Quadratmetern, Anzahl der Raume/Wohnungen je Gebdude, Gesamt-
kapazitat fiir Lehrpersonal und Bewohner)?

5. Aus welchen Griinden hat sie das Kaufinteresse der Stadt Stuttgart am Landesan-
teil des Grundstiicks abgewiesen?

6. Welche spezifischen Flachen betreffen die Erbpachtsverhandlungen mit der Stadt
Stuttgart (bitte unter Angabe des absoluten und relativen Anteils an der Gesamt-
flache des Vorhabens sowie Flurstiicknummern)?

7. Wann fanden bisher Gespriche mit der Stadt Stuttgart im Rahmen der Verhand-
lungen iiber den Erbbauzins statt oder sind kiinftig noch geplant (bitte unter Auf-
listung des [geplanten] Datums, der jeweiligen Ergebnisse des Gespréchs sowie
des angestrebten Datums einer Einigung iiber den Erbbauzins)?

8. Falls in diesen Gesprachen bereits eine Einigung erzielt werden konnte — wie hoch
wird der jéhrliche Erbbauzins fiir die Stadt Stuttgart ausfallen?
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9. Falls in diesen Gesprachen noch keine Einigung erzielt werden konnte — aus
welchen Griinden ist dies der Fall?

10. Welche alternativen Moglichkeiten bestehen fiir die Stadt Stuttgart bzw. wurden
ihr von dieser vorgelegt, um auflerhalb des Bebauungsplanverfahrens einen frii-
heren Baubeginn anzustreben (bitte unter Angabe des frithesten und spétesten
moglichen Datums des vorgezogenen Baubeginns)?

18.3.2025

Haag FDP/DVP

Begriindung

Der Ersatzneubau der Staatsschule fiir Gartenbau in Stuttgart-Hohenheim ist nach
Ansicht des Fragestellers dringlich und essenziell fiir die Attraktivitét der Bildungs-
standorte Baden-Wiirttemberg und Stuttgart, da der Zustand des alten Gebédudes
nach wie vor schlecht ist.

Fiir das Vorhaben hat die Landesregierung im Staatshaushaltsplan 2025/2026 insge-
samt rund 56,15 Millionen Euro vorgesehen. Laut Aussage der Stadt Stuttgart kénne
der Bebauungsplan friihestens bis Herbst 2025 realisiert werden, das Finanzministe-
rium rechne daher mit einem Baubeginn ab frithestens 2026 (vgl. Stuttgarter Zeitung
vom 17. Mérz 2025: ,,Neubau der Schule fiir Gartenbau verzogert sich weiter®).

Die Kleine Anfrage will weitere Informationen zu den Auswirkungen dieser Verzo-
gerungen auf die weitere Planung und Finanzierung des Projekts herausfinden.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. April 2025 Nr. FM4-33-385/25/3 beantwortet das Minis-
terium fiir Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Erndhrung, Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Bis wann rechnet sie nach derzeitigem Planungsstand mit der Fertigstellung der
Planungen, mit der Fertigstellung des Neubaus der SfG, sowie der Ubergabe an
den Nutzer (bitte aufgeschliisselt nach erstem und zweitem Bauabschnitt sowie
Jeweils friihestem und spdtestem moglichen Datum sowie unter Erlduterung der
Griinde fiir ihre Einschdtzung)?

4. Mit welcher Kapazitit wird der zweite Bauabschnitt derzeit geplant (Angabe
der Fldche in Quadratmetern, Anzahl der Rdume/Wohnungen je Gebdude,
Gesamtkapaczitdt fiir Lehrpersonal und Bewohner)?

Zul.und 4.:

Die Planungen fiir den 1. Bauabschnitt zur Neuunterbringung der Staatsschule um-
fassen einen Ersatzbau fiir den Versuchsbetrieb mit Gewéachshaus, den Servicebe-
reich mit Lager und Biiros sowie die Maschinenhalle. Fiir die MaB3nahme wird von
einer Bauzeit von rund drei Jahren ausgegangen. Der Zeitpunkt des Baubeginns ist
mafBgeblich abhingig vom Zeitpunkt der Baugenehmigung.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8548

Der 2. Bauabschnitt umfasst die Schule mit Wohnheim. Fiir den 2. Bauabschnitt
wird aktuell in Abstimmung zwischen dem Nutzer und dem Landesbetrieb Ver-
mogen und Bau Baden-Wiirttemberg die quantitative und qualitative Nutzungsan-
forderung als Grundlage fiir die weitere Planung aufgestellt. Das fiir den 2. Bau-
abschnitt vorgesehene Baufeld kann erst nach Fertigstellung des 1. Bauabschnitts
abgerdumt werden. Die Etatisierung des 2. Bauabschnitts im Staatshaushaltsplan
wird im Zuge der Fertigstellung des 1. Bauabschnitts angestrebt.

2. Wie hoch fallen die geplanten Gesamtkosten nach aktuellem Stand aus (bitte
Angabe in Euro, aufgeschliisselt nach Kosten fiir Planung und Baumafinahme)?

3. Unter welchen Umstinden kénnen die im Haushaltplan 2025/2026 fiir das Vor-
haben bereitgestellten Mittel verfallen (bitte unter Angabe des spdtesten Datums,
bis zu dem die Bereitstellung seitens des Landes in jedem Fall gewdhrleistet ist)?

Zu?2.und 3.:

Im StHPI 2025/2026 ist der 1. Bauabschnitt fiir die Neuunterbringung der SfG in
Stuttgart-Hohenheim mit Gesamtbaukosten von 43 152 000 Euro enthalten. In den
Gesamtbaukosten sind Baunebenkosten gemif der Kostengruppe 700 der Honorar-
ordnung fiir Architekten und Ingenieure in Hohe von insgesamt rund 7,7 Millionen
Euro beriicksichtigt.

Die im StHPI fiir das Vorhaben bereitgestellten Mittel sind iibertragbar. Das be-
deutet, im Rahmen dieser Zweckbestimmung konnen in Hohe nicht verausgabter
Mittel Ausgabereste gebildet werden. Bei Baumafinahmen bleiben gemill § 45
Abs. 2 LHO etwaige Ausgabereste grundsitzlich bis zum Ende des zweitndchsten
Haushaltsjahres verfiigbar, folgend auf das Haushaltsjahr, in dem der Bau in seinen
wesentlichen Teilen in Gebrauch genommen wurde.

5. Aus welchen Griinden hat sie das Kaufinteresse der Stadt Stuttgart am Landes-
anteil des Grundstiicks abgewiesen?

6. Welche spezifischen Flichen betreffen die Erbpachtsverhandlungen mit der
Stadt Stuttgart (bitte unter Angabe des absoluten und relativen Anteils an der
Gesamtfliche des Vorhabens sowie Flurstiicknummern)?

7. Wann fanden bisher Gesprdche mit der Stadt Stuttgart im Rahmen der Verhand-
lungen iiber den Erbbauzins statt oder sind kiinftig noch geplant (bitte unter
Auflistung des [geplanten] Datums, der jeweiligen Ergebnisse des Gesprichs
sowie des angestrebten Datums einer Einigung iiber den Erbbauzins)?

8. Falls in diesen Gesprichen bereits eine Einigung erzielt werden konnte — wie
hoch wird der jdhrliche Erbbauzins fiir die Stadt Stuttgart ausfallen?

9. Falls in diesen Gesprichen noch keine Einigung erzielt werden konnte — aus
welchen Griinden ist dies der Fall?

Zu 5.bis 9.:

Die Stadt Stuttgart und das Land, vertreten durch den Landesbetrieb Vermdgen und
Bau Baden-Wiirttemberg, haben sich auf einen Grundstiickstausch geeinigt. Des-
halb werden keine Verhandlungen iiber die Bestellung eines Erbbaurechts gefiihrt.
Es ist vorgesehen, dass die Stadt Stuttgart eine Teilfliche des Grundstiicks Flst.
Nr. 4441/1 der Gemarkung Plieningen mit einer Flache von ca. 5 899 m? fiir die
Unterbringung der Landwirtschaftlichen Schule Hohenheim erhalten soll. Das
Land bekommt im Gegenzug mehrere landwirtschaftliche Flachen in Birkach und
Plieningen. Die Grundstiicksverhandlungen verlaufen konstruktiv.
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10. Welche alternativen Méglichkeiten bestehen fiir die Stadt Stuttgart bzw. wurden
ihr von dieser vorgelegt, um auflerhalb des Bebauungsplanverfahrens einen
[friiheren Baubeginn anzustreben (bitte unter Angabe des friihestens und spd-
testens moglichen Datums des vorgezogenen Baubeginns)?

Zu 10.:

Ob eine Zuldssigkeit des Bauvorhabens als ,,sonstiges Vorhaben im Auflenbereich
nach § 35 BauGB von der Baurechtsbehorde der Stadt Stuttgart erméglicht wird,
liegt im Ermessensspielraum der kommunalen Genehmigungsbehorde. Die Fristen
im Baugenehmigungsverfahren sind in § 54 LBO BW geregelt.

Dr. Splett

Staatssekretirin



